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Apare de trai ori pe săptămână

De ziua naşterii M. S. Regeîui :
înainte 1 La lup ă sfântă românească, Naţiune ş i 

Rege, pentru Patrie şi Lege 1
Din Chemarea „Frontului Românesc1* cătră naţia valahă.

Trăiască Regele
Astăzi, când spre bucuria întregei ţări Regele ei calcă pragul 

celui de al patruzecişipatrulea an de viaţă, gândul şi dorinţa de bine 
a milioanelor de cetăţeni ai jării se îndreaptă spre Suveranul iubit, 
coborâtor din neamul Marelui Căpitan, primul purtător al Coroa
nei de Oţel din vitejia căreia a răsărit independenta Ţării Româ
neşti şi sânge din sângele Marelui Rege Ferdinand, făuritorul în
tregirii neamului.

In clipele grele, care azi au cuprins inimile tuturor neamuri
lor de pe glob, nădejdea Ţării Tale iubite o dai Tu, spre care 
se îndreaptă cu toată încrederea inimile milioanelor de iubitori 
supuşi ai Tăi, cărora în ziua depunerii jurământului regal le*ai 
adresat cuvinte isvorâte din inimă părintească:

„Eu am cresiut în mijlocul vostru, fire n i Mea svfle teasc ă 
a Jost hrana sifletului vostru, durerile voastre au jost durerile 
Mete, idealurile neamului Meu au jost idealurile Mele*.

încrezător în nobilele calităţi, caii fac coroana sufletului Tau, 
neamul românesc priveşte cu toată căldura inimii lui spre iubi- 
iui Suveran, dorindu-I strălucirea vieţii, care sâ’L facă demn pur
tător al gloriei Marilor Lui înaintaşi.

Trăiască Regele în pace şi onor,
De ţară iubitor şi*apârăior de ţară....

Sărbătorirea d-lui ülex. Vaitia-Voewd

Mm i l  18 i. G.
Bihoieni î

La 18 Octomvrie a. c„ se împlinesc 18 ani de când depu
tatul român, dr. Alex. Vaida-Voevod, a cetit în parlamentul ain 
Budapesta hotărârea Românilor din Ardeal, Bănat, Bihor, Crişana 
şi Maramurăş, de a scutura jugul unguresc şi a se uni cu 
Patria Mamă.

D-l dr. Alexandru Vaida-Voevod, care atunci a avut curajul 
sfi înfrunte urgia ungurească, văzând că nici azi Românul nu e 
stăpân în tara sa, a dat din nou semnalul de alarmă, a cetit de 
astă dată în faţa lumii întregi hotărârea neamului românesc de a 
fi el stăpân în ţdra sa.

D-l dr. Alexandru Vaida Voevod a ridicat steagul luptei pen
tru drepturile neamului nostru, steag pe care este scris cu litere 
de foc, ţînta noaitră: „România a Românilor",

La 18 Octomvrie a. c. va ti la Oradea congresul „Frontului 
Românesc“ şi acest congres va fi onorat cu prezenta d-lui dr. 
Alex. Vaida-Voevod şi a celor 11 foşti miniştri cari formează sta
lul său major.

Chemăm pe fiecare membru al „Frontului Românesc" să 
îină în ziua de 18 Octomvrie a. c. la Oradea,

să audă glasul d-lui dr. Alex. Vaida-Voevod, comandantul 
Bostru suprem,

să audăvocea care, în ziua de 18 Octomvrie 1918, în par
lamentul din Budapesta, a făcut cunoscută acea memorabilă ho
tărâre, cere a fost adusă de reprezentanţii neamului nostru tot 
in Oradea,

sô audă şi să vadă pe acela care, văzând dezastruoasele 
infim nţf> ale partidelor pontice asupra bunului mers al treburilor 
publice şi văzând, că toate bogăţiile acestei ţări, prin indolenţa 
ccestor partide„ sunt în mâinile străinilor, a jăcut apel la toată 
nflarea nmdneascâ să ja  că un jront românesc în lupta ptntru 
cjirmarea noastră naţională, pe toate terenurile.

Chemăm pe jecare Român adevărat, să vină să audă g 'a  
sal d lui dr. Alex. Vaida Voevod şi credem» că este datoria fie• 
cőrui Român, să şi exprime recunoştinţa tui / aţă de acest bărbat 
el neomului, care şi a scris deja de mult, cu litere de aur, nu
mele sau în istoria Patriei noastre şi a neamului nostru.

Ura Vaida-Voevod 1
Preşedinte :

Dr. Petre Popoviciu 
deputat, fost prefect.

Secretar general : 
Augustin Barna 

f. consilier municipal.

Praznicnl minciunii
Naţional-ţărăniştii vor serbă 

lori Luinmecă Ia Bucureşti a 
10-a aniversare a fuziunei par
tidului i>öiionai*romän cu cel |ă- 
fânesc.

Va fi aşadara, —  ca să fim 
sinceri —  o sărbătoare a min
ciunii. Pentru-că cei strânşi la 
aceasta poreclită serbătorire —

I n’au ce serbători. N’au, fiindcă 
j n’au nimic comun cu ceea*ce
I serbStoresc.
i Această fuziune s’a făcut a* 

cum zece ani în urma stăruin
ţelor depuse de d-nii Al. Vaida- 
Voevod şi Voicu Ni(escu, cari — 
pentru a da viaţă ţărănismului 
condus de d-l Mihalache —  Ji*

neau ca acestui partid să-i im
prime naţionalismul ţâşnit din 
focul luptelor politice duse de 
Românii ardeleni.

Iar, dacă cineva va încerca 
sănege, — istoria va striga mereu 
adevărul că numai acestei ope
raţii se datoreşte ridicarea la 
ceea* ce a ajuns mai târziu par
tidul condus de d-l Mihalache.

Şi pe cât de repede s’a ridi
cat, după fuziune, partidul care 
vegeta mai înainte, tot atât de 
brusc a pornit-o de vale după 
desfacerea de cei-ce prin fu
ziune îi daseră viaţă. D 1 Vaida, 
d l Niţescu şi ceilalţi fruntaşi ai 
„Frontului Românesc“ au apu
cat drumul datoiiei naţionale, 
iar certaţii şefi ai partidului 
care’şi serbează Duminecă ani
versarea fuziunii, au rămas vic
timele patimilor şi ai neorien- 
tării.

Ceea-ce a dat timbrul naţio
nal partidului naţional-ţărănesc, 
era natural să apuce calea na
ţionalismului marcată cu steagul 
„Frontului Românesc4*. Logica 
îi impunea această datorie na
ţionalismului conştient.

Iar, dacă unii din cei cari for
mau aportul pe carç Ardealul 
îl dase, prin fuziune, partidului 
najional-ţărănesc, n’au părăsit 
încă acest partid, — ştiut este 
că ramura slabă şi uscata a ar
delenismului rămas încă în par
tidul şefilor certaţi, e plecată 
şi se închină spre Bădăcini. 
Iar Bădăcinul şi Bucureştiul nu 
se privesc cu ochi dulci pe 
planul politicei naţional ţără
niste I

Săt marul, dar mai ales serbă
rile „Astrei“ la Blaj, au putut 
convinge până la amărăciune 
pe d l Mihalace de răceala de* 
gerătoare cu care’l primeşte a- 
cel puţintel Ardeal, pe care în 
zadar caută să-l mai învioreze 
cu discursurile de Duminecă.

Ce serbătoreşte atunci parti
dul najional-ţărănesc Duminecă 
la Bucureşti ? Poate reuşita că
i-a succes să’şi schimbe renu- 
mele în poiecră, şi d:n naţional 
să se transforme în internaţio
nal. Căci momente de delir la 
această serbătoare a minciunii 
nu va simţi nime! Poate d-nii 
Mihalache şi Lupu. Acei eroi 
ai unei alte fmiun:, ulterioare 
şi de prost gust, care prin pu
păturile dintre cei doi şefi, a 
stârnit anumite gesturi caracte
ristice printre cei de faţă.

„Mai încet cu pupăturile — 
spunea atunci unul dintre cei 
prezenţi — căci vin troznitu- 
rile*.

Iată deci, care ar putea fi 
cel mai sincer substrat al ser
bării naţional-ţărăniste de Du
minecă 1 Iar ca motto al acestei 
comedii, ar putea fi cetit de 
d-l dr. Lupu, articolul pe care
i l închina revista franceză „Aux 
Ecoutes“ No. 956 din 12 Sept.
1936.

Articolul îl publica „Porunca 
Vremii“ în originalul francez şi 
în traducere românească.
' Iată’l :

„D-rul Lupu, leaderul stângii 
din România, se găseşte în pre
zent ia Paris pentru a urmări o 
izbândă cu sprijinul guvernului 
francez, izbândă care nu urmă
reşte altceva decât să provoace

în România acelaş război civil 
ca în Spania.

„Dr. Lupu, care întotdeauna 
vorbeşte deschis şi sincer, de
clară fără şovăire:

„Vom rieica ţara împotriva 
jugului pe care vrea să nM im
pună „dreapta*. Vom face şi 
noi ca tovarăşii din Spania, vom 
înneca pe reacţionari în sânge. 
Ştim bine că Bucureştiul nu 
poate fi cucerit. Conducătorul 
ţării şi devotaţii lui au de par
tea lor armata şi poliţia. Ei dis
pun de arme numeroase şi de 
trei depozite de muniţii. Ei bine 1 
Le vom lăsa Bucureştiul, să facă 
din el fieful lor unic. Noi vom 
activa în provincie. România u* 
nită şi puternică riscă evident 
să devină "o aglomerajiune de 
mici state autonome, dacă nu 
vor cădea sub jugul de sub 
care au fost eliberate. Ce vom 
face? Orice, decât să mei tole
răm ceeace se petrece acum“.

„Şi, bine înţeles — continuă 
revista — d-rut Lupu contează 
că extremiştii francezi vor ob
ţine pentru el, dela guvernul 
nostru, armele şi muniţiile de 
care are nevoie pentru această 
agitaţie revoluţionară. Iată că 
toţi revoluţionarii din lume vin 
să caute la noi nu numai azil, 
dar şi ajutoare. Este în aceasta 
logica Frontului Popular“.

Comentarul e de prisos î Am 
spus şi repetăm:

Praznicul minciunii, leaderi'or 
„Statului Jărănescl*

Un martiri el neamului

Dr. Nicolae îetichia.
Se împliniră 20 de ani, de 

când dr. Nicolae Şenchia, şeful 
Partidului Naţional dela Făgă
raş, primi martiriul naţionalis
mului său înfocat, în 1916. In 
mod misterios — sau mai drept 
mişelesc — foarte tragic, pe 
malul Oltului la Făgăraş, îl u* 
ciseră duşmanii neamului no.t.u,

t
Nu se ştie, nu s’a văzu 

scris nicăiri, dacă s’au aflat ră
măşiţele pământeşti ale aceiuf 
erou* martir.

De cum România a mobilizai 
împotriva celor ce ţineau sub 
stăpânire pe fraţii noştri dia 
Transilvania, dr. Nicolae Şenchia, 
distinsul adfocat din Fsgaraş, 
se simţîa în cnlmea fericire*. 
Dfcşi îşi ds seama de perico
lul ce l ameninjă, nu şi putea 
stăpâm bucuri», de a vedea ar
mata română purtând „Tricolo
rul" national pe meleagurile Fă
găraşului şl fâlfâind pe aşeză- 
mfnteie ce trebuiau sa fie ale 
românilor.

Cu toate stăruinţele prieteni
lor lui, de aşi sfăpâri manifes
tarea simţi mintelor naţicnaie- 
patriotice, ba chiar de a pâră à  
localitatea — prieteni chior şi 
dintre unguri, cari aveau edmi 
raţie pentru caracterul său no
bil şi pentru sinceritatea iui, —  
Dr. Ş^nchea nu a voit m  re
nunţe la dorinţa arzătoare, de 
a primi el sărbătoreşte armata 
románé, in istoricul oreş Făgă
raş, cu istorica lui Cetate.

Smuls a fost din sânul fami
liei, dus pe malul Oltului, unde 
şi-a lud sfârşitul, ca un erou 
şi martir.

Mulţi eroi a mai dat neamul 
nostru transilvănean, pentru a 
ajunge noi ia fericirea de as
tăzi de a vedea scumpa noast ă 
Patrie pusă Ia străvechile ei ha
táré dacice, cu neamul întregit, 
sub un singur sceptru.

Spiritul lor de jertfă sfântă 
naţională, să ne fie lumină, care 
să alunge Sniu&erecul atâtor pa
timi, ce au cuprins multe suflete 
ele poporului român.

Ca Dumnezeu să nu ne u te, 
noi generaţia da azi şi de vii
tor, sä nu uităm pe acei eroi, 
aducându*le cuvenita cinstire, 
nu prin vorbe, ci prin faptă de 
dreptate şi adevăr, prin iubirea 
neamului şi a patriei.

Preotul D. Lungulescu 
Craiova.

Devalorizarea francului
Guvernul Blum, la venirea sa 

la putere, a căutat prin toate 
mijloacele să împiedice deva* 
lorizarea francului. Şi totuşi a 
trebuit s’o facă O privire retro 
-rpectivă asupra situaţiei Băncei 
Franţei ne va da iirediăt cheiai
26 Aprilie 1935 : 80 miliarde 
935 milioane ; 6 Iunie 1935 : 
70 miliarde, 725 milioane ; O c
tomvrie 1935 : 65 miliarde, 900 
m'lioane ; Iunie 1936: 54 mi
liarde, 935 milioane,

De sigur, o monedă stabili* 
zatS este agreiatS de căfră ori 
ce stât. Ea nu poate fi menţi
nută însă astfel (din cauze com 
plexe, intre care joacă un 
mare rol schimbul international) 
dincolo de orice limită. Lucrul 
acesta la  înţeles foaite bine 
America în 1933, când a deva
lorizat dolarul ca o „urmare“ a 
devalorizării monedei engleze, 
efectuată ca o măsură de alt 
fel iidală, în Septemvrie 1931. 
Rămăseseră să apere blocu’-aur 
următoarele state : Franj®» Eke- 
ţie, Olanda, Kalfa.

In Marea Britanfe, abandona
rea etalonului aur a avut ca re
zultat o considerabilă prosperi
tate. In ultimii cinci ani, corner* 
tul, industria, ca şi toată activi* 
tatea lucrativă au progresat iute 
şi contiguu.

In general, proba fusese fă
cuţi de multe ori că devalori
zarea consUsie o foarte buni 
măsură de a ieşi dintr’o er za 
economică.

Ori, Franţa în ultimii patru 
ani, ataşându-se pree mult de 
ideea menţinerii etalonului>aur, 
vedea cum totul In tară tros
neşte : spiritul de întreprindere 
care dispărea, falimentele care 
se înmulţeau şi, în general, re - 
percursiunile grave asupra tutu* 
ior claselor sociale. Cu deose
bire in ultimul an starea finan
ciară a Franţei se agravase 
mult, deoarece secătuirea resur
selor, în urma perzistenfei d fi- 
cuitejiloi de ordin economic, 
epuizase întreprinderile.

E de observat că politica d-lui 
Blum din ultimele trei luni, a-
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gravase şi grăbise desfăşurarea 
crizei, complectând dezistrul. 
Mărirea de salarii acordată de 
cătră guvernul Blum se îndepli- 
nise sub presiuvea dezordine* 
lor comuniste (E bine de rea 
mintit aici că mărirea de salarii 
acordată lucratorilor italieni de 
către Mussolini nu dăduse loc 
la nici o tulburare, deoarece se 
făcuse fn cadrul instituţiilor cor* 
pore liste) in felul acesta fran* 
cui francez trebuia să cadă. (Şi 
larăş e de prevăzut că surpr! 
zele neplăcute aie devalorizării 
8*ar putea să nu întêrzle de a 
apare, dacă sbrea internă a 
Franfei nu se ameliorează).

Să deschidem o paranteză ş 
să remarcăm cum schimbă co
muniştii de repede doctrina 3 de* 
putatii comunişti din páriámén* 
tul francez demonstraseră peri 
colul devalorizării şi trâmbiţa 
seră că nu o vor vota. La ce* 
rerea guvernului şi-au schimbat 
insă imediat părerea.

Aceasta era starea de lucruri 
Interna. Adăogând la ea eşecu< 
rile succesive delà C meva şi 
penibilul declin ai prestigiului 
Franţei din ultima vreme, putem 
cxplica făptui că devalorizarea 
francului a fost însoţită de o 
preal b la înţelegere pe plen e* 
conomic cu Statele Unite şi An* 
glia. Delegaţii Franţei erau d*nil 
Vincent Auriol, Baumgarten şi 
Moniq teux ; oi Angliei: d 1 Ne- 
tille Chamberlain, sir Frédéric 
Leith Ross, sir Richard H Jf kins 
şi <H S. D. Wdley ; al Stitelcr 
Unité: d l Mjrgenthan. A:esta 
din urmă a declarat oficial :

,  Acordul celor trei tări con
sta în aceea că cele trei fon 
duri de stabilizare vor lucra îm
preună şl in acelaş sens pent u 
a se îndrepta cat re stabilizarea 
devizelor. E o chestiune de o 
noare şi încredere reciproce*.

Să observăm că înţelegerea 
dintre Statele Uaite, Anglia şi 
Franţa înseamnă o colaborare 
a celor trei mari democraţii şi 
urmăreşte bunăstarea economică 
mondială, prin stabilizarea schim
burilor Ea ţnteşte pacea, să* 
nătatea şi prosperitatea lumei. 
Nu put am insă să nu subliniem 
un elt aspect al problemei : co
alizarea forţelor democratice, 
pentru a lovi cu energie în sis* 
temui autarchiei, care caracte
rizează în momentul de fată o 
se mă de tări europene.

Dar să considerăm problema 
sub un aspect mai generai : ur 
mările ce le va avea devalori
zarea francului in interiorul şi 
In exteriorul Franţei.

Din punct de vedere intern: 
guvernul d lui Blum ar putea fi 
etiî s de o criză politică care 
ar fi defavorabilă francului şi ar 
lovi Franja pe plan social şi e 
conomlc. Un alt pericol l-ar pu* 
tea conditui creşterea preturi 
lor, f are ar putea compromite 
in mod grav devalorizarea, de* 
oarece ar împiedeca intrarea 
turiştilor streini în ţară Şi ar 
stânjeni exportul francez. Deci 
rămâne de văzut cum se va 
comporta parlamentul francez 
pentru a evita o criză politică 
şi cât de energic va şti să fie 
guvernul, deschizând larg fron 
tierele pentru a favoriza un im 
port masiv şi a evita în conse 
dntă creşterea preturilor, care 
urmează să ajungă la acelaş 
nivel cu preturile mondiale. Dacă 
operaţiunea devalorizării ren* 
şeşte, va rezulta ch.ar o scobo 
râre a preturilor şi astfel fran* 
cui va apare consolidat (pen* 
colul urcării preturilor apare 
mai evident dacă amintim că 
vbta franceză pare acum scumpa 
din cauza ultimelor măsuri de 
ordin social ; şi apoi că pretu
rile ridicate îngreuiază lupta 
măifurilor franţuzeşti pe pletele 
streine).

Dacâ nivelul francului se nor* 
malizează, capitalurile exportate 
se vor reîntoarce treptat in t^ă, 
întărind moneda franţei.

Din punct de vedere extern, 
operaţiunea nu întârzie şi nu va 
întârzia să aibă deasemenea im*

portante urmări în sistemul mone 
tar şi economic. Aşa, în Elveţia 
devalorizarea francului francez a 
produs o adevărată panică, obli 
gând guvernul la o devalorizare 
contra voinţei sale şi cu urmări 
imediate asupra economiei fn 
terne.

La fel a procedat şi Itslia.
Intru cât priveşte Germania, 

şi ea va fi probabil atinsă în 
interesele sale economice, în 
sensul că posibilităţile sale de 
export vor scădea.

Ifitrucât priveşte alte ţăr’, 
cum ar fi România de exempt o, 
este de prevăzut că vor fi mici 
fluctuărf, de o perioadă scurtă 
de sigur, în ce priveşte relaţiile 
comerciale cu Frar*ţa D r, odată 
francul francez normelizà1, schim- 
burile noes‘re comerciale nu 
vor putea educe României de 
cât câştig.

iisg, I. Murăroiu.

Sărbătorirea
d-lui Stelian Popescu.

Duminecă a avut loc în Are 
nele Romane din Bucureşti o 
impozantă manifestaţiune n*tto> 
nelă în cinstea ziarului Uai* 
versul* şi a inimosului său di
rector d 1 Stelian Popescu, pre 
şedinţele „Ligii entirevizionlste 
rom.*, care a împlinit 20 ani 
decând a preluat conducerea 
»Universului*.

La aceestă manifestaţiuoe au 
luat parte mii de cetâţeni în 
frunte cu reprezentanţii intelec
tualităţii române, a căpeteniilor 
Bisericei româneşti, şi a tuturor 
societăţilor culturale şi naţionale. 
Deasemenea mii de t legrame 
şi scrisori de feli citire eu sosit 
Ia adrese ziarului şi a directo
rului său sărbătorit.

Se şt e că Ungaria revizio
nistă a pom t o campanie furi* 
bundă pentru mod fi car ea Găti
tului de pace, care i a pecetut 
8oa ta pe care cu drent cuvânt 
ş’ a meritai-o, uiil â d pentru 
at ngerea scopului ce urmăreşte 
p : lângă presa ei fcotidifnă şi 
trustai presei Lordului Rh Aer- 
meere.

Pentru a combate această 
acţiune de defăimare a luat 
fiinţă la noi Liga entirevizionist ' 
de sub preşedinţia d lui Stelian 
Popescu directorul ziarului »Uni
versul* care prin adunări de 
luminare a maselor române ş": 
caută să evidefrţ-eze pericotu! 
ce ameninţă rodul unei drep* 
tâţi divine care a pus capăt u 
nor suferinţe milenare îndurate 
de norodul valah.

Dar pentru combaterea a 
cestor campanii revizioniste nu 
este nevoe de întruniri transfor* 
mate de unele partide cu pre 
tenţiuni de guvernare adeseaon 
în manifestări cu caracter poli
tic, ca cea din 4 Octomvrie 
dela Satu-Mare ia graniţa de 
Vest a Ardealului.

O alia preocupare cu mult 
mai eficace şi cu urmări incal* 
cui. bile trtbue să călăuzească 
pe conducătorii noştri politici. 
Ebtî vofba de mob Uzarea su 
fletească a conştiinţelor româ
neşti, mobilizare pe care a ce
rut o în repetate rânduri una din 
f gurile cele mai reprezentative 
ale Ardealului, ca unul care a 
cunoscut urgia asupritorului, reu 
şlnd să o înfrunte — d 1 
Alex. Vaide-Voevod, preşedintele 
„Frontului Românesc*.

Avem mândria noi cel strânşi 
în jurul faldurilor drapelului ţi
nut în mâini viguroase de con 
ducătoiul suprem al «Frontului 
Românssc*, că suntem pregătiţi 
şi în permanenţă mobilizaţi su* 
fleteşte şi că in fata pericolului 
ce ameninţă răspundem cu tărie: 
prezent...

Vor revizionişti o amputare a 
graniţelor f.reşti de Vest ale Ar
dealului, ducând în acest scop 
campanii prin presă peniru a 
capta opinia publică mondială 
în sprijinul doleanţelor lor?

Dar noi răspundem acestor 
campanii aţâţătoare, că mobili
zarea sufletească valahă se în* 
făptueşte pentru a fi gata să 
facă faţă oricăror împrejurări 
dacă necesitatea o va cere pen* 
tru apărarea graniţelor etnice ale 
unui popor ce nu şi-a precupe 
ţit sângele pentru trasarea lor.

Se vor împlini în curând 18 
ani de câna graiul românesc 
răsună nesttogherit pe plaiurile 
Ardealului. Copii în faşă de 
altădată sunt azi pe punctul de 
a îmbrăca haina ostăşească 
Crescuţi la şcoala româneasca 
ei au putut învăţa pildele de 
eroism 'ale înaintaşilor pentru 
întregirea Neamului. Au mal 
aflat că pasul ostaşului român

sufletească
a răsunat pe Andrassy ut în 
marea d fiare din fa)a Operei 
mpghere şi cë Buda, Uj Pest 
şi K s P . st îi sunt t it atât de 
cunoscute ca şi celui mai curat 
autohton

Nu prin campanii deşanţate se 
mai pot viola drepturile impre- 
S' ript bile ale unei naţiuni care 
a scép)t o ţară pe veci ina
mică dela o nouă aşezare poli 
tic ă extremist?.

Na mai avem revindecări te 
ritoriale de făcut. Suntem în
chegaţi în graniţele noastre et 
nice consfnţitâ de tratatele de 
pa re. P. o ?ocet orilor însă de ori 
un^e ie spunem, că mobilizarea 
s fl t iâscă este în curs de de* 
sa*â şire care trebue să pre* 
cea dă mobilizarea milit iră şi că 
vom şti să ne facem acum ca 
şi altădată datoria de adevăraţi 
patrioţi.

Sunaţi din surle conducători 
ai unei naţiuni ce nu şi*a în* 
t a ii obârşia de urmaşi ai unor 
p poare ce-au cunoscut gloria 
iumei 1

Suna ţi pe tot întnsul Ţ4rei ca 
alarma să fie auzită dincolo de 
graniţe, că un popor încrezst)r 
în forţele şi destinul lui este 
gata oricând pentru apărarea
h. t egrit Iţii teritoriale.

Suna ţ ! >entru ca tofl laolaltă, 
tineri şi bătrâni, s'rânşi uniţi în 
jurul Celui mai mare Român, 
a Aceluia născut şi crescut pe 
plaiurile acestei Ţâri, a Primului 
cetăţean şi Ctitor el cult jrei, să 
răspundem revizioniştilor: „Luaţi 
seama, ist oria să nu se repete*.

Bucureşti, 0:t. 1936.
N. T. Simionescu.

Adunarea Colegiului Medicilor 
din Braşov

Medicii din oraşul şi judeţul 
Braşov sunt invitaţi la adunarea 
pentru alegerea Consiliului Co
legiului medicilor, care va avea 
ioc în ziua de 15 Noemorie 
ora 10 o, m. în sala deta Sfat.

Preşedintele Colegiului Medicilor 
Secţia Braşov :

Dr. N. C ô liman.

După oficierea unui serviciu 
divin a luat cel dintâi cuvântul
I P. Sa Patriarhul Dr. Miron 
Cristea, spunând tnte altele:

„Totdeauna dar mal ales in 
deceniile ultime, cari au scos 
la i?fa!ă aspirajiile Românismu* 
lui, „Universul* a devenit „icoana 
zilnică a conştiinţei noastre na 
ţionale*. In scrisul dlst nşilor săi 
muncitori tot Românul simte 
pulsaţia de viaţă a neamului 
său, Din slova lui tineretul zil
nic Îşi îmbogăţeşte suflatul cu 
cele mai alese sentimente de 
nobil şi neprihănit patriotism, 
care încinge toate vârstele po 
porului nostru cu legătura celei 
mai puternice solidarizaţi. Iar a- 
ceasta solidaritate a devenit azi 
cea mai imperativă necesitate 
cetăţenească, care trebue să o* 
Jelească sufl tele şi să intă 
rească braţele tuturor p niru a* 
părerea şi păstrarea întregului 
nostru patrimoniu naţional, cu 
toate idealurile lui, cu toate co
morile lui atâ! .sifleteşti cât şi 
materiale..*

„Avântul maselor româneşti, 
pe cari „Uiiversul* le a ştiut 
însufleţi, fie ţi [Domniei-Tale d le 
Stelian Popescu, şi tuturor co 
iaboratorilor răsplata muncii ne* 
obos te, dar şi îndemnul şi 
inspiraţia de a stărui şi pe 
viitor in aceeaşi sănătoasă di
recţie: de-a propovădui iubi 
rea de ţară şi de neam, iubirea 
de tron şi de dinastie, iubirea 
şi alipirea dârză de bisarica pă
rinţilor, de combaterea tuturor 
curentelor de destrămare şi de 
abatere din acest drum croit de 
nemuritorii întemeietori ai Ro* 
mâniei; şi în fine de a propo
vădui şi jertfa pentru „armata 
păcii*, dar — in cez de lipsă — 
şi de apărare a ţării şi a patri
moniului ei naţional, ca în ea 
şi pe viitor atat Românii cât şi 
cetăţesii de alt neam — dar 
ioiai intraţi in cadrul aspiraţiilor 
ei şi identificaţi cu interesele 
ei — să şi poată afla un trai 
cinstit, ca nicăeri aiurea.

Trăiască „Universul*. Trăiască 
vajnicul iui director, Stelian Po 
pescu. Trăiască presa română, 
care simte şi scrie la fei. Tră 
iască solidaritatea românească, 
creştineas ă şi patriottcâ.

Trăiască cei chemat a con 
duce tara, călăuzit de acest ideal, 
M. S. Regele Carol 11*.

Au luat apoi cuvântul nume* 
roşi fruntaşi ei vieţii noastre 
publice şi politice, între c&rl 
d ni:: O- Goga, general 1, Po
po vi ci, proi. univ. i. Gavânescu, 
V. Ţoni, Brădişteanu, M jciorn |ă,
D. R. loamfescu, senator Al. 
Săndulescu, p eşedintele Sindi
catului ziariştilor din Bucureşti 
etc. etc. S'a dat apoi cetire te
legramelor şi scrisorilor sos te 
din toate colţurile ţării! dela 
Academia Romană, dela dnii 
mareşal Prezan, N. Iorga, dr. 
Al. Vaida Voevod.
Scrisoarea d-lui dr. Vaida- 

Voevod
D*1 dr. Al, Vaida* Voevod a 

adresat următoarea felicitare d lut 
Stelian Popescu:

C I N E M A  „ASTRA*
Dela 15 OCT.

Extra UFA Şlagăr. Filmul m ilioanelor!

R Ö K K  M A R I K A
în rolul ei cel mai seducător

ŞTUDENTUL CERŞETOR
„Ştudentui cerşetor* este opereta în care muzica, dansul şi ro 

inamicul sunt strânse înlr’un mănunch., ftr.net â idu ne sufletul, 
ochiul şi urechea. Ün poem eroic ai luiertţ i.

Cu: Joe Heesters, Carola tíöhn, Fritz Kampars, Ida Wüst,
Opereta cu fermecătoarea muzică a celui mal mare compozitor

CARL MILLÖCKER.

Daţi*mi voie să satisfac un# 
înalte datorii şi unui călduros 
sentimpnl de gratitudine, fn no« 
mele „Frontului Românesc*, mal* 
tuninduvă din toetă inima pes* 
tru încorajirea de care personal 
mi aţi fâcut p^rte, în cuvinte 
bune şi frăţeşti, pe timpul greu 
al încoouturilor organizării vătaf 
hUfe. Trezirea conştiinţelor şi a 
mândriei româneşti, prin spriji
nul şi propaganda neobos tă pe 
care le oferiţi zi de z>, cu per* 
severentă însufleţire, prin „Uai- 
versul* tuturor iniţiativelor na* 
ţionalistp, va trebui să şi producă 
roadele, asigurând muncii romă* 
neşti primatul şi astfel, reali
zând, spre binele generaţiilor 
viitoare, România pe seenn rc* 
mânilor. Fie vă dât de Dumnezeu 
ca să vedeţi triumful generoasei 
lupte şi să puteţi participa ac
tiv, în vigoare şi sănătate de* 
nlină, la înfăptuirile care vor a* 
v a menirea să dea naştere 
R tmlniel de mâ'ne, fericite şt 
pe veci consolidate. Cu ocazia 
sărbătoririi d?., permiteţi mi toto
dată să Vă exprimăm, împreună 
cu soţia mea, călduroase fe~ 
licitări.

Alex. Vaida-Voevod,
Prezidentul Frontului 

Românesc.

Răspunsul sărbătoritului.

D 1 Stelian Popescu a răs* 
puns tuturor printr’un emoţio
nant dUcurs mulţumind pentru 
preamărirea, nu a d sale, ci a 
ideii naţionale, în serviciul că* 
reia ziarul şi d-sa s'a pus, spn* 
nând între altele:

înainte de orice, puterea po
litică şi economică trebue pusă 
în serviciul românis wuluî, în ser» 
viciul m^rei pături a ţărănime! 
şi a modestei clise mijlocii ro 
mâieşti, pentru a repara ne* 
dreptăţile trecutului de atâtea 
secole, făctte acestui neam a* 
suprit şi din afară şi din ni- 
untru.

Nu se poate cit?, fără o du 
reroasă uimire, stilistica oft 
cial*, publicată zilele trecute de 
Ministerul Industriei după care 
90 la sută din personalul de 
conducere al întreprinderilor 
noastre industriale, este strein 
de neamul ndstru,

Trecutul ţăr*i noastre este 
modest, dar, viitorul ei, t*ebuè 
să fie mare. Ne*t>u trebuit una 
mie de ani ca sa adunăm la un 
Joc frânturile ţâm, risipite de O 
istorie aßorutatoar.?. Trtbue s» 
dăm urmaşilor noştri o Romă* 
nie mai bogată rmi ferici?a, o 
Românie românească.

Ei nu se poate internei«, de
cât atunci când pregătirea 
aparărei noastre nationale, a* 
tunci când conştiinţa noastră 
colcci vă şi armata noastră, vor 
f. garanţii depline, ele intangt* 
bilităţei fruntariilor noastre.

E \ nu se poate întemeia a* 
tâta timp cât la posturile de c<K 
mandă a?e vieţei noastre mo* 
raie spirituale, economice şi fi* 
nanei are, vor fi streini de o* 
rientarea şi de cerinţele nea* 
mului nostru.

O  ţară compusă din 80 la 
sută agricultori ţărani, ntt 
poate suporta la infinit o 
industrie condusă de %  li 
sută streini, protejată dt 
Statul Komân, din sărătfft 
contribuabilului şi din lipiâ* 
rile  săteanului.

O  Românie a Românilor, m 
poate fi întemeiată, atâta timp, 
cât forţa de educaţie, de sr 
gestie şi de propagandă prin 
presă, va fi în mare parte fli 
mâ ni streine şi cât mai aks 
puhrile publioe şi ate conştifa 
fei nationale robuste, nu oor 
reacţiona cu hotărâre spre c 
pune tn serviciul naţiunei /or» 
féle zilnice, tenace a tot puter* 
t.ice ale presei, care modfr 
lează sufl.iele popoarelor şi iii» 
fluenţeală destine»e lor isfo 
nce

Dar pentru a asigura isbâii4| 
să nu uităm, că succesul nu É 
câştigă, de cât prin persei» 
rentă, Aduceţt*vă âm1nte, c$ N
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üoibí departe de cât acum doua 
săptămâni vorbind la reuniunea 
#Astrei* la Blaj, Regele nostru, 
a spus că prima condiţie ptn 
tru reuşita unei idei este perse• 
berenfa şi —  că şi El este ală* 
tarea de acei cari perseverează 
In ideile bune. Perseverenta s8 
fie lozinca noastră, prin perse* 
verenta noastră şi cu sprijinul 
Actluia care şi-a legat desti 
nele Lui de aceiea ale neamu 
lui care l-a chemat la condu* 

«cerea lui, votn duce cât mai 
grabnic la izbândă, politica 
ide ei national?, care ne înc&l 
zeşte şi ne călăuzeşte în lupte 
noastră.

In această credinţă, mulfu* 
mindu vă din tot s fi tul atât 
celor cari au luat iniţiativa, cât 
ţi acelor cari au participat cu 
îépti şl cu gândul la manifes 
tejia de ez', eu strig alăturea cu 
d voes rS :

Trăiască Regele,
Trăiască România a tuturor 

Românilor.

Biserica împotriva comunismului
Pastorala Bisericei ort. ardelene.

Mitropolia ortodoxă română 
din Ardeal, Banat, Crişana şi 
Maramureş, prin conducătorii 
ei legitimi, a adresat popore* 
nilor de pretutindeni o scri
soare pastorală, tn care zugră- 
v'ndu-se nebunia şi oroarea pe 
care le a întronat comunismul 
acolo unde s’a putut înfiripa, 
îndeamnă pe toţi să pornească 
lupta contra acestei rătăciri, 
propagând cât mai larg învăţă 
tura creştinismului.

Scrisoarea, care [s’a celit 
Duminecă tn toate bisericii 
Române ortodoxe, tnchee ast
fel:

«Fiii neamului nostru să tragă 
toate învăţămintele din cele pe* 
trecute la alte popoare şi să 
nu se lese ademeniţi la fapte 
ce seamănă jale în lume. Să 
nu*şi plece urechea la învăţă* 
t urile nelegiuite ale comuniştilor,

Societăţile cnlturale-artistice şi
taxele pe spectacolele lor.

iii.
In numărul trecut al ziarului 

am amintit in treacăt, că aşa 
de multe şi nen umere te sunt 
greutăţile ce trebue să h  su 
foarte aranjatorii spectacolelor, 
Încât nu rareori este dat să se 
audă nemulţumirea şi scârba 
lor în fine renunţarea în vii* 
tor la aranjarea de spectacole.

Iată, voi înşira acele greutăţi, 
iu pentruca să arăt o revoltă, 
d să se cunoască, ca eventual 
să se ia măsuri cuminţi, să se 
.Îndrepte răul, căci într'adevăr 
simplificarea e de dorit şi ea 
va aduce foloase şi statului şi 
•neamului.

Pentru aranjarea unei produc* 
mu zicale-teatrale urmată de 

dans (aşa cum se obicinueşte 
iè se facă de unele societăţi 
Culturale din Braşov), se impun 
«mătoarele :

1. Cerere şi intervenţii la Mi
nisterul finan|elor pentru a ob« 
,jlne seducerea de tsxe la bile 
jele de intrare, că doar socie* 
late a* 1 culturală şi scopul e de 
èinefacere. Rèspunsul se obţine 
ln 2—4 săptămâni.

2. a) Cerere ia Administraţia 
financiară per tru a se ob}ine 
Mrtia specială (monopol?) fJi- 
frama'ă. Oin această hârtie 
ie tipăresc biletele de intrare. 
1>) alta cerere ca A im. fin. să 
èintvoiascë a primi costul hâr* 
«el. O V* zi 1

3. Hârtia dată la tipografie să 
ie facă biletele de intrare după 
jianul sălei,

4. Cerere la Adm. fin. ca să

Îer foreze biletele, conform ta 
louiui (inventor de bilete), de* 
piuând cauţiunea pentru texele 

pe bilet», (Ccufiurea dep'nde 
de reducerea ce s’a obţinut dela 
minister). O .1/* — 1 zii

Acum urmează harababura cu 
èjtiele gata. Se dau spre pla* 
«are membrilor societăţii şi li* 
tá&rlllor. Pe fiecare bilet vön- 

se aplică timbrul de aviaţie 
de 2 lei.

5. înainte de spectacol cu că* 
leva zile:

Cerere la Politie să se ad
ultă producţia. Dar Poliţia pre 
Étle ca să se achite mai întâi 
Inia la Societatea compozitori 
ior şi taxa la pompieri, altfel nu 
«M e  tinerea producţiei 1

n. Hai cu cererea la d-1 a* 
fent al Societăţii compozitori* 
ior. Acest domn, pentru căi 
mere domn» te ia aşa, cum s*ar 
zice, moi „pă* sus şi ti dictează 
ii (»lit.şti o sumă, după cum 
«rede d lttf căi »bine*. Dacă te 

să ţi mai ia8C ceva, căi 
preá mult, riţti să fi tratat aşa, 
cc In d Iul acasă Şi dacă cum
in vai li întrebi : „Pă ce"? Ga
fei buclucul I Giaba, d-lui e 
tfţpis Ca cana d'lui şi când

g&zda vrea, te poate trata şi cu 
un....

Dacă 1 rogi să ti arate legea, 
îfi răspunde (la nici un caz cu 
gest să-ti placă) : Domnu, 
nici o lege, dacă*ti place, dacă 
nu, nu* ti dau voe să ţii specta
colul ! Şi cum d iui are mt r! 
drepturi şt e in stare să*Ji facă 
boafa, plăteşti umilit cât cere ei 
şi hai la pompieri.

Aici merge mat repede, fi*e 
frică să nu lai foc şi plăteşti 
taxa legală pentru 2—3 pom
pieri. Cu chitanţa la mână dai 
fuga înapoi la Poiitie. Dacă ai 
început o des de dimineaţa, pe 
ia 12 şi 45 ejung'. Dacă nu, |1 
se spune, vino mâne. Se poate 
să ai ghinion, vii şi mâne ! la* 
răşi două jumătăfi de zile 1

Ei, în seara spectacolului la 
intrare, cassa cu bilete, sergent1, 
fi nan ti în uniforme elege n‘e 
Când treci printre barele dela 
Intrare, eşti mulţumit şi fericit 
c'ai scăpat cu fa(a cinstită, ca 
nu cumva biletul proaspăt cum 
păret să nu fie bun în formele 
lui legale

7, La câteva zile, după ce {l ai 
adunat biletele nevâodute şi co
toarele biletelor, hei tabloul in* 
ventar, cu ce*ai vândut, ce t* a 
rămas şi cu o cerere iar la 
Adm. fin. Acolo, sigur, {I se nu
mără toate biletele, se face so
coteala ca să se ştie cât mei 
primeşti din cauţiunea depusă. 
O Va zi.

A doua zi, dacă te*ai săturat 
de finanje, a 10 a zi, cu cerere 
iar la Adm. fin, ca să binevo* 
iască să ti restitue diferenţa. 
Dacă ai noroc să nu fie mulţi 
la cassa de plăti, scapi cu o 
V'2 zi, dacă nu, şi a 2 a zi.

Acum dăi cu socotelile, au 
rămas, ori n«u rămas lei? La 
urmă le pomeneşti cu câteva 
mii de lei deficit înjură toti con
ducătorii societăţii şi elanul se 
duce, producţie nu se mai face ! 
Pace membrilor, pace legilor, 
pace neamului! Are şi statui 
pace !

Câte jumătăţi de zileperdute, 
câtă alergătură, câte discuţii, de
cepţii, supărări şi nemuljumiri.

Ia numărul viitor cotnentanijşi 
propuneri. R. Ardelean.

educâcdu'şi aminte de cuvin* 
tele Sf, apostol Pavei: „Ch’ar 
dacă noi înşine siu un înger 
din Cer ar vesti altă Evanghe
lie decât aceea pe care v’am 
vestit-o, să fie anatema !" (Gal.
1, V 8).

Dragi fii ai neamului nostru! 
Nu ascultaţi de şoaptele învăţă 
torilor mincinoşi şi de îndem
nurile lupilor îmbrăcaţi în piele 
de oaie. Aceşt a se ascund 
printre muncitorii din f brici şi 
diferite ateliere, răspândesc 
vorbe pe şoptite la urech le 
creştinilor noştri, intră ta sec
tele cari atacă credinţa şi bise
rica noastră, răspândesc pretu 
tindenea neîncredere în statul 
nostru, folosesc cu viclenie ne
mulţumirile cari simt legate de 
criza grea prin care trece lumea 
întreagă, Irimit în toate părţile 
gazete şi tipărituri pline de o* 
travă şi toate le fac cu gândul să 
răstoarne ordinea din tară şi a- 
poi să dea năvală asupra ei, ca 
să o stăpânească. Ori unde afi 
întâlni oameni cu mintea tur
burată de rătăcirea bolşevică, 
Voi să-i arătaţi (paznicilor ordi 
nei din statul nostru şi să nu 
vă întovărăşiţi cu ei. Ci umblet 
pe calea înţeleaptă a părinteş 
tilor datini, pe csre Vă povă- 
tueşte, cu iubire de mamă, 
tfanta noastră Biserică orto 
doxă.

Iubiji*vă neamul din care fa
ceţi parte şi pe care milostivirea 
Părintelui ceresc l-a adus în 
staulul cald al aceleiaşi Patrii.

Iubiţi*vă pământul care adă- 
posteşte oasele scumpe ale pă* 
rintiior Voştri şi fiti gata în ori
ce clipă să Vă daji viata pen
tru apărarea lui,

Fi|i cu credită neclintită fată 
de M. S. Regele Carol II, pe 
care bunul Dumnezeu L*a orân 
duit să ne fie cârmuitor in te
le pt şi plin de iubire.

In această dragoste şi ere* 
dii |ă f&tă de Dumnezeu, fată de 
Patrie şi tejă de Rege să Vă 
c re ş t i scumpele Voastre o 
drasie. Căci inlru creştineasca 
şi româneasca ior vieţuire Vă 
veti binecuvânta de către Tatăl 
cel din ceruri*.

Pastorala este semnată de 
următorii ierarhi :

ivicolae, arhiepiscop şi mi
tropolit, Andrei, episcop al A  
radului, Vasile, episcop al Ca
ransebeşului, JSicolae, episcop 
ai Orăzii, iSicoiae, episcop al 
Clujului.

Convocare.
Adunarea generală a Reu

niune! femeilor române Şcoala 
Profesională va avea loc la 22 
Oct. c. orele 17 în localul Şcoa 
lei Profesionale (Str. Ş rul Spi 
talului 10) la care suni invitate 
toate membrele şi to|i bine* 
voitorii Reuniune!. Dacă la pri
ma şedinţă nu se va întruni nu
mărul reglementar al membrelor 
Adunarea generală se amână 
pentru 29 Oct. în acelaş local 
la aceiaşi oră,

Preşedintă:
Maria Popescu-Bogdan,

Secretar :
Dr. N . Stinghe

A sosit A «osit

Transportul de iarnă:
dela 850

950
380
450
700

LeiPaltoane de iarnă blănite pentru dame 
Paltoane de iarnă pentru bărbaţi 
Paltoane pentru fetite 
Paltoane pentru copii 
Haine bărbăteşti

Mare asortiment cu cele mai bune, cele mai ieftine 
paltoane de p ele, demipaltoane 
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Membru al biroului de credit »Economia*.

Sporirea armatei germane

oa*

oa

oa*

In legătură cu sporirea nu* 
merică a armatei germane, zia 
rele streine înregistrează mai 
multe date asupra mersului înar
mării germane.

Sporirea numerică a armatei 
germene se prezintă astfel:

In anul 1932—170.000 de 
meni.

In anul 1933—250.000 de 
meni.

In anul 1934—350.000 de 
men*.

In anul 1935—550.000 de oa
meni.

In anul 1936—650.000 .de oa- 
I meni.
I Prin urmare, într’un timp foarte 

scurt cfectivul armatei germane 
s’s sporit mai mult decât de 
şase ori, cât a fast fix l de tra
tatul de pace dela Versailles 
(ÎOO.COO).

Afară de aceasta, se mai a- 
daogă 500.000 de oameni ai de* 
laşamenteior de asalt, 200.000 
de miliţieni ai detaşamentelor 
de pază şi 150.000 de oameni 
ai detaşamentelor de asalt ale 
corpului motorizat.

Comandamentul forţelor mill* 
tare germane este actualmente 
preocupat cu pregătirea cadre
lor necesare ofiţereşti, care vor 
servi la momentul oportun, pen
tru desfăşurarea forjelor armate 
ele Reichului.

In ultimii 2 ani Germania 
a creiat mai mulie şcoli mill* 
tare pentru ofiţeri şi anume: 6 
academii militare, 7 şcoli mili* 
tare de infanterie, 3 şcoli mili
tare de artilerie, 3 şcoli de ge
niu, 3 de tancuri blindäte, 7 
şcoli navale, 1 şcoslă de cava
lerie, 21 şcoli de pilotaj (avia*

tie) şi 6 şcoli milite re |dif rite 
de alte specialităţi. S’a mai or
ganizat deasemenea o întreagă 
serie de cursuri de perfecţie* 
nare pentru ofiţerii actual ai 
Reith îver-ului şl pentru oftjcrif 
de rezervă.

După părerile presei franceze 
şi engleze, gratie decretau! 
pentru sporirea serviciului mili
tar obligator până la 2 ani, e- 
feciivul armatei Reichului ger» 
man va ating2 cifru considera* 
bilă de 2 milioane de oameni» 
din care apaijin armatei arttve 
un milion şi jumătate de oam n l 
Aceasta înseamnă, că act «aia 
asmată germană va ft de două 
ori mai mare decât fosta arm stă 
imperială, care a avut 52 de 
divizii cu un efectiv aproximativ 
de 661.000 de oameni. Efectivul 
enorm al armatei germ .ne va 
necesita crturei unui mere nu« 
măr de unităţi noui, cadrele că
rora se formează în momentul 
de fsjă,

In decursul anului trecut gu< 
vernul Reichului a pus In fucic* 
tiune 2,300 avioane de lup ă şt 
prin aceasta a creiat cea mai 
puternică fi tă aeriană dintre 
ţările apusene din Europa,

Organizaţiile avio-sportive ger« 
mane (militarizate), care repre* 
zintă o reztrvă importanta a 
flotei aeriene, pregătesc anual 
peste 2 500 de aviatori. Reţeaua 
aerodromurilor germane, in ul< 
timii ani s'a desvoltat atât, în ât 
poate să primească peste 12.000 
de avioane.

— Va urma. —
Iustin L Stan.

Administraţia M esei Stu
denţilor „V. un ijiu“ pentru a* 
jutorarea cu masă şi medicamen
te gratuite a elevilor harnici dar 
lipsiţi dela liceul „A. Şaguna*, 
mulţumeşte şi pe această cale 
d lui Mateiu Boeriu, fost ele ? al 
liceului nostru, astăzi funcţionar 
in Ministerul de Domenii, di
recţia viticulturii, pentru frumo 
sul dar de 300 (trei sute) iei, 
pe care nu’şi uită a*l trimite 
an de an.

Direcţiunea Generală PTT.

No. 223492-1936

A N U N Ţ .

Se aduce la cunoştinţa celor 
Interesaţi că în ziua de 31 Oct. 
1936 ora 12, se va fine licitaţie 
publică la Prefectura JjdeJului 
Braşov, pentru reconcesionarea 
trftnspoitulul expediţiilor poştale 
intre oficiul şi gsra Braşov şi 
sucursale, ridicarea scrisorilor 
dela cutii şi transportul colete* 
lor la domiciliul destinatarilor.

Orice lămuriri se pot cere 
zi.nic Oficiului poştal Braşov, 
unde se poate vedea caetul de 
sarcini cu conditiunile respec
tive. 575 1— 1

Mica publicitate
practicant sau p?ac • 
ticantă de birotr« 

Adresa ia ziar sub „S. A. R.*
576 1— 1

Sect(a croitorilor bărbă* 
teşti a Corporaţiei Me* 

seriaşilor—Braşov, în lichidare» 
va tino adunare în ziua de ÎS  
Oct. 1936, ia ora 7l/% seara.

57 T  1— t

se cauţi 
de Intre* 

Alresa la ziar. 
559 5 -5

Aviz.

Desensior apüitGct
prindere mart.

tachinat —  . r s .
sau anual cu folosinţă de baie. 
Livada Poştei Nr, 20 parter.

564 2 -Ö

De vânzare ia stu-
pini, 1 jug. pământ arabil 
cal. I. Doritorii a se adresa 
la 'riar. 459 4-®

S'a mutat



P  <gS«a 4 OAZETA TRANSILVANIEI Nr, s i—im

Un cuib de propagandă subversivă
— închiderea magazinului Hertz —

Deşi destul de târziu, autori
tăţile militare şi de siguranţă 
ale statului au săvârşit o bună 
Isfravg. Kvt pus la punct o fir* 
m l jidovească, care se lefăîa 
nepăsăto, dar revoltător de cu* 
teză or In centrul Capitalei.

Cine nu cunoaşte numele 
Hertz ? Numele editurei şi li
brăriei, purtat de atâtea căi ti şi 
broşuri, în care obrăznicia in 
materie de scris eu cunoştea 
mai gini. Pornografie, comunism, 
revizionism, .scurt zis : tot ce 
este distrugător de moral, de 
moravuri, de (ară şi neam că* 
păta viata slovei în editura a 
cestui evreu-maghfar, pentru ca 
apoi să Inunde tera cu microbii 
distruge' ii."

S a  scris prin ziare, s'au fi*  
cui denunţuri după denunţuri 
contra acestei oficine de pro
pagandă subversivă. In zadar. 
Hei Iz aducea din Rusia sovie* 
tică şi din Ungaria cărff, bro* 
îurl, reviste, cu cari făcea bani, 
distrugând şi omorând cor ştiinţe 
In Ţara Românească. Tipirei 
apoi clandestin broşuri şi afişe

Date statistice

zia mm pe
D^tr’o polemică a buletinului 

de Informaţiuni de presă »O bs- 1 - 
vatoju.* din Bucureşti cu orga
nul oficia* evreiesc; „Curierul 
Iw*HM*,re ţinem următoarele juste 
şi lămuritoere aprecieri însoţite 
ûe d.te tatistfee culese di® 
chiar publicaţiile evreieşti, Iată 
ce afirma „Observatorul*: 

Pentru ca domnii dela «Curie* 
r .1 Izraelit tâ înţeleagă acest 
focru, suntem nevoiţi, In intere- 
m i chiar ai populaţiei pe care 
spun că o reprezintă, s i lămu* 
rira probte ma mai de*aproape.

Antisemit smuî românesc este 
© luptă defens vă, este simpla 
reactive »  instinctului national 
împotriva ofensivei eweeşfi. O 
otenstvă c«re tinde să pupa dă 
pâîilre pe pământul românesc 
şl pe tiata românească. Aceasta 
e realitatea, ori cât s’ar face că 
zâmbesc redactorii „Curierului*, 
c i ci şi ei olcunoscca şl noI.Căci 
tetă ce vorbesc cifrele;

n Bucovina erau în 1796 nu* 
mai 2906 evrei. Numărul lor s’a 
urcat î*a evr* de 44 an?, adică 
până In 1830 la 7726 indivizi. 
E in  spor firesc. Ce s’a întâm 
plai Imê de alei infinie ? In 
eisrs»! următorilor 80 de ani nu* 
măr a ior a sporit dela 7726 la
120,000. Aceasta o scrie negru 
pe alb un amic politic ai d*ior 
dela „Curierul Izraelit* şi anume 
Soionvn Kassner în certea sa: 
»Die luden in der Bucovina*, 
apîr«.tfc in ediţia a II»a la 1917 

43).
Cu*- s’a sporit !n ecelaş timp 

cle;vi«-’n;i i  românesc, bă$tinaş|al 
girovin--Ie? ? La 1848 erau acolo 
209293 Romôîti, iar in curs de
70 ani abia au atins cifra de 
273 254 sporul Românilor a fost 
deci de 30 ia sută, Iar ai Evrei* 
lor a fost între 1848 şi 1914 de 
£453 la sută,

Este aceasta o sporire fi
rească? Evident nu, A fost o 
invazie nu o sporire. Invazia u* 
nai. elemest cu totul străin pe 
pftmân (>1 românesc 1 

la Transihania istorică—deci 
liră  Banat, Crişana şi Maramu
reş — au fost in 1842 numai 
2403 Evrei, în 1910 numărul lor 
era de 64.074. Sporul a fost 
deci şi aici de 2560 la suta. E 
£cest spor normal ? Nu, A fost 
ca şi in Bucovina o invazie a 
aceiuiaş element străin pe pă
mântiii sttè mOŞeSC,

In  Basarabia t rau la 1817 nu
mai 19.130 Evrei, în curs de 100 
sn* tu t  Ir? I ior a crescut la 
267,C0Ü, .create nareze stă Ln

spor de 1269 la !sută. E acest 
spor normal şi firesc? Nu. A 
fost şi aici o invazie a evreimii
pe pământul românesc.

In Moldova erau Ia 1803 nu
mai 11.823 E?rei, în 1899 nu- 
măiul lor crescuse la 195885, 
cec ace reprezintă un spor de 
1590 ia sute. Deci şi aici pe 
pământul iui Stefan cel mare a 
fest o invazie a unui element 
străin.

Care a fost totdeauna şi e şi 
azi datoria Românilor ? Să şi 
apere pământul lor, pământul 
românesc de invaz-a străină ! 
Această operă de apărare Evreii 
o numesc antisemitism. Dar noi 
întrebăm, cine e antisemit : a» 
cela care reacţionează contra 
copleşirii, ori aceia care pro
voacă resejiunea ? In logica 
noastră creştină antisemit e a 
cela care provoacă. Dacă pro* 
voci, reacţionez ; vrei să nu re* 
acţionez, nu provoca! Aceasta 
este clar.

Odată aşezaţi în tară de o 
inconştientă ospitalitate, E »reii 
nu s'au mulţumit să trăiască aici 
liniştiţi, văzându'Şi de trebile lor 
evreeşti, ci vreau să conducă. 
Vreau să ccnducă opinia pu 
blică românească, politica ro 
mânească, cultura românească, 
gospodăiia românească etc. Ni 
se amestecă în toate ; ei, veni)i 
de ieri de aialtăer?, cari nu au 
nimic comun cu sufletul româ
nesc, cu tradiţia românească, 
vreau să ne înveţe cum să or* 
ganizăm cultura românească, 
cum [sa facem politică romă* 
nească, cum să scriem litera
tura românească, cum să facem 
teatru românesc. Dacă de pildă 
presa lor s’ar ocupa de organi
zarea comunităţilor evreeşti, de 
interpretarea şi aplicarea Tal
mudului, de tăerea rituală a pă 
sărilor şi vitelor, de băile rituale 
ele lor, nu am avea nimic de 
zis. Ar fi absolut liberi să o 
facă. Dar ca d>nii Braunstein, 
Kohn şi Rosenstein să pretindă 
să înveţe ei naţia românească 
ce fel de contribuţie să şi dea, 
cum să şi organizeze şcoala şi 
biserica şi administraţia publică 
şi ce fel de politică externă să 
facă, e o îndrăzneală, care pro- 
voacâ reaefiunea.

Reactiunea aceasta o numesc 
domniile lor antisemitism. Dar 
noi întrebăm din nou : cine e 
antisemit ? evreul care se ames
tecă unde nu*i f.erbe oala, ori 
Românul care şi o apără ? Sunt 
antisemit eu Românul care vreau

de mână, împrăştiind această 
marfă de infectte în lung şi la
tul tării.

Cu un cuvânt acest evreu 
continua stăruitor şi fără nici 
un scrupul, o aclivitate, care re 
volta sufletul oricărui Român 
conştient.*

Nu poate deci decât să ne 
bucure vestea că zilele acestea 
dughiana otravei literare a fost 
închisă iar jipânul ei se afla 
acum la Politie, unde-şi aşteaptă 
răsplata muncii ticăloase.

Diferitele tipărituri, găsite de 
autorităfi în prăvălia acestui pro | 
motor al ofensivei cemuniste ş! 
revizioniste, sunt o strigătoare 
dovadă a curajuluf, cu care el 
a înţeles să şi ducă opera de 
distrugere a ţări*, cere ’l găzduia 
cu atâta bunăvoinţă.

Sperăm că sancţiunile acestei 
munci de şobolan nevrednic, 
vor fi de pildă şi altora cari ar 
mai încerca să 1 imileze, iar pe 
ce) aşezat la ispăşire îi vor con
strânge la o mărturisire : „cine 
va mai face ca mine, ca mine 
sâ o pată !*

să*mi organizez neamul meu şi 
tara mea după capul meu ro- 
mănesc, ori d ta evreu care lupţi 
să le organizezi şi conduci după 
capul d tale şi după interesele 
d*tale evreeşti şi mă sileşti prin 
această luptă să reacţionez apă* 
rân du mS ?

Căci problema aşa se pune ! 
Şi aşa trebue să o pună şi 
„Curierul Izraelit*. Antisemitis
mul cel mai neîndurător nu 1 fac 
Românii ci Evreii, căci în loc 
să-şi vadă de trebile evreeşti, 
vreau să le conducă pe ale noa
stre romaneşti!

NOUL GUVERN UNGAR. 
După moartea premierului Göm 
b ö 3 ,  s’a formet noul guvern un
gar precum urmează:

Dcranyi preşedinţia consiliului 
şi Ministerul Agriculturii; Borne
misza Ministerul Industriei şl 
Comerţului; General Roeder 
Ministerul Răsboiului; De Kozma 
Ministerul Internelor; D e Kanya 
Ministerul Afacerilor străine; 
Homan Ministerul Intrucţiunii 
Publice; Lazar Ministerul justi
ţiei; F  a bin y Ministerul Finan
ţelor.

Cu excepţia titularilor dela 
comerţ şi râsboi, lista cuprinde 
pe membrii fostului guvern 
Goemboes.

Noul guvern este considerat 
ca un guvern de destindere în 
politica interne, iar în poiitica 
externă se va urma politica gu* 
vernului precedent.

Manevrele regale au luat 
sfârşit eri prin marea defilare a 
trupelor concentrate pe câmpia 
Oiogoşului dela marginea ora
şului Lugoj în faţa Suveranului, 
a Marelui Voevod Mihaf, a 
membrilor guvernului, a ata
şaţilor militari streini şi a unei 
meri mulţimi de public. Timpul 
a fost splendid.

După amiazl Suveranul a fă 
eut în faţa ofiţerimei critica ma
nevrelor.

Ziua aniversării naşterii 
M. Saie Regelui, Vineri 16 
Oct. va fi sărbătorită cu un 
deosebit fast în între* ga tară. 
In acea&tâ' zi toete autorităţile 
publice vor fi înch’se. Şcolile 
nu ţin cursuri, în schimb vor a- 
vea ioc serbări şcolare.•

Tineretul frontist se întru
neşte Vineri sesra ‘a ora 7Va 
în localul „Gazetei Tr.*. Ches
tiuni urgente.

f  1, va laon  La încheie
rea zieruiui aflam trista veste 
despre moartea distinsului pro* 
fesor /. Valaori, subsecretar la 
Ministerul Instrucţiunii.•

Camera de Muncă Braşov, 
aduce ia cunoştinţa micilor me
seriaşi şi lucrătorikr din indus* 
tria metalurgică şi ierni?, că ter 
menüi de înscriere la cursurile 
de desen industriel expiră lo 
data de 18 crt. Pentru înscrieri 
şi informatuni mai detailate, 
doritorii se pot adresa Camerei 
de Muncă Braşov, Str. Regina 
Maria No. 58, uşa No. 6 în zi
lele de lucru între orele 5—7 
seara. •

Reducere pe C. F. R. pen
tru Oradea. Vizitatorii târgului 
de mostre din Oradea vor be* 
nef ici a de o reducere de 50 la 
sută pe C. F. R. din taxele tari
fului tren de persoane între 17 
şi 26 Octomvrie. Plecarea din 
staţiile de origină se va putea 
face între 15 şi 26 Octomvrie 
a. ck iar înapoierea între 17—28 
Octomvrie. La ducere vizitatorii 
ver călători cu ,biiete £cu preţ 
întreg, iar înapoierea făcându se 
gratuit pe baza vizei staţiei O 
radeau

Ultimele informaţii — Radio» 

Suveranul la Praga.
B u c u re ş t i,  14 Oct. — Suveranul va pleca la finea luneiIa 

Praga însoţit de Marele Voevod M hai, pentru a întoarce vizita 
Preşedintelui Beneş.

Atacul asupra Madridului.
S e V i 1 a, 14 Oct. — Guvernamentalii nevoind să predea 

Madridul şi cont nuând cu esecuiările în massa, generalul Franco 
a hotărât atacul fără cruţare a Capitalei, la care vor colabora 
300 avioane.

Contra comunismului.
B ern a , 14 Ost. — Tineretul univ. catolic elveţian a hotărât 

lupta cea mai energică în contra comunismului distrugător al 
creştinismului.

„Idealiştii" 
epocei.

Sub patronajul maţilor Hiero- 
fanţi ai Cabalei, „potentaţii* ţă
rănimii sunt docilii executori ai 
idealismului iudaic.

Din umbră «Fii Legământu 
lui* conduc partidul »fraţilor* 
în ru ţărănism spre lumea atât 
de ideal visată de iniţiaţii divi
nizării Luciferiene...

Imponderabila Idolatrie faţă 
de integrala democraţie, înăl* 
tându i în sferele metafiz.ee ale 
transcendentalului talmudic, i*a 
prăbuşit în cloaca plină de ve* 
ninu1« roşu.

In avântul loc democratic 
„idealiştii* înjugaţi la plugul fii* 
1er Sîondui trag brazdă de a* 
dâncă durere în ogorul sufletu 
lui românesc.

Cine nu cunoaşte astëzi „ide* 
ala* semnificaţie a pacifismului, 
umanitarismului şi democratis
mului iudaic?

Cine nu cunoaşte, în succe 
siunea evenimentelor, semnifi* 
caţia talmudică a principiilor de* 
sr ocra te ce zăpăcind minţile 
zguduie popoarele ?

Şi tetuş din „Idealismul* is> 
vorât din dorinţa unui cât mai 
mere număr de prozeliţi întru 
ţărănism, cămaşa „ideal* de în* 
căpătoare a d lui Mihalache a* 
dăpos'eşte sub ea pe ^aceşti 
„idealişti* ai societăţii umane, a 
căror dragoste revărsată asupra 
lumei întregi nu i decât un im«nâ 
clocot de ură.

Gândindu‘se la'sinistru „idea- 
lism“ al pacifistului dela Arsura 
şi de „idealui* atât de înalt al 
neconsolatului! surghiunit dela » 
Bă dă cin nu mai întrebăm ce | 
caută iluştrii Noach ţi în parti* 
dul de sub şefia ismănarului 
din Topolovei i.

Tragicii actori ai ţărănismului 
prinşi în mrejele democraţiei 
integrale sunt »împinşi de Fii 
Sionului pe drumul idealismului 
talmudic.

„Idealiştii* profesiunilor fără 
credinjă prin dtgrsdanda doc! 
li ti te faţă de sugestiile Cabalei, 
manifestată in întreagă a c t iv i ta 
tea lor de până acum ne arată 
aiât de evident ideala legătură 
dintre partid şi K hal...

Şi dacă „ ‘de diámul- nefast al 
poftei de putere şi lamen 
tabila concurenţă demagogică, 
fără scrupul etalată de condu
cerea supremă a naţional ţară 
niştiior în diferite ocazii de ma
nifestare a forţelor partidului, 
constitue un admirabil motiv de 
„idealizare* a actlunei pusă în 
slujba Kahalului gêsind un pu* 
ternie ecou în presa iudeocrată 
nu ne mirăm.

Nu ne mirăm deoarece ştim 
că siniştri ţărănişti ai zilelor 
noastre sunt idealele slugi ale 
Kahalului. C. 1. Odor.

Cinema Capitol
Începând de jo i 15 Oct. 

rulează marele film mondial :

T i o i a  i a  M a u r i i

A
i nAtac banditesc 

comuna Turcheş
Din comuna Turcheş ni se 

comunică următoarea întâm
plare, care a produs o revoltă 
unanimă:

Vineri 9 Octombrie a. c. în
tre orele 6—7 seara profesorul 
Nicolae Odor dela gimnaziul.de 
băieţi din Satilung, s’a deplasat 
de acasă la prăvălia lui A. Si* 
pos din comuna Turcheş spre 
L-şi ridica cumpărăturile de ali
mente încredinţate acestui co
merciant din partea unui produ
cător.

In timp ce se împacheta co* 
mandi profesorul N Odor ob
servase pe un localnic ccrtat 
cu justiţia în prăvălie şi pe un 
alt individ tot din Turcheş, cu o 
bască albastră pe cap, care îşi 
holba ochii pe geamul dela 
intrarea în prăvălie, fără însă a 
le da vre o atenţie deosebită şi 
cu atât mal ţ u in să se teamă 
de vre-un etic

Profesorul N. Odor eşind din 
prăvălie şi mergând pe ulifa 
strâmtă de circa un metru ce 
duce spre strada mai largă, cu 
alimentele ţinute in ambele 
braţe, se grăbi spre casă, când 
din stâaga stâlpului electric un 
individ cu bască albastră îl lo1 
veşte put ri ic şi fulgerător cu 
un corp coi tondent în nas ş* 
partea osoasă frontală, excla* 
mând: „N ’a, să-mi mai făci pro* 
cesw, Profesorul Nicolae Odor, 
strigând după ajutor cade în 
nesimţire îa pământ, sângele 
ţâşnindu-i pe nas şi gură, iar 
coasteie*i sunt lovita pthrnic de 
piciorul individului cu basca d* 
bâstră. Ven ndu şi în fire, profe* 
sorul Nicolae Odor este încon* 
jurat de zeci de persoane — 
care s’au grăbit să i vină în a> 
juior şţ cari au pttut identifica 
pe individul agresor, dispărut 
spre locuinţa apropiată.

De noiat că un proces alagreso< 
ruiui se desbate în continuare 
la Judecătoria Cernatu pe ziua 
de 14 Octomvrie a. c. (Mier
curi) şi este în legătură cu un 
fapt odios şi de natură sirok 
iară

Iutelectufclitafea din Să ce le 
reprobă cu ultima energie acea* 
stă mârşăvie şi tâlhărie, precum 
şi acest act de banditism la 
drumul mare şl împreună cu toţi 
cetăţenii conştii din comuna 
Turcheş şi vecine îşi exprimi 
simpatia, dragostea neţărmurit! 
şi doreşte o repede însănăto- 
şare eminentului profesor N, 
Odor.

Graţie măsurilor repezi şi e* 
rerglce lue te de organele poli
ţieneşti locale, fapta individului 
cu basca albastră este în cer* 
cetarea Onor. Parchet din Bra* 
şov şi se aşteaptă verdictul a* 
firmativ spre a servi de învăţa» 
tură şi altora.

Cor,

Reclama este sufletul co 
merţului. „Gazeta Transi!• 
vani ei“ publică cele mai 
ieftine anunţuri şi reclame

h minium » i mu i imun i im.iih ..................
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